Рекомендации по выполнению контрольной работы по дисциплине «Региональная экономика»


Тема контрольной работы: «Территориальная организация хозяйства в Российской Федерации». 


Вашему вниманию представлены 6 вариантов задания. Ваша задача: выбрать любой из вариантов, письменно ответить на 2 основных вопроса и бонус вопрос. Правильный ответ на один основной вопрос заслуживает оценку «удовлетворительно», на оба основных вопроса — «хорошо», на все вопросы — «отлично».     


Ответы необходимо оформить и сдать в ауд. 111 (ул. Московская, д. 209А) до зачета по «Региональной экономике».

Оформление контрольной работы

Контрольная работа должна быть выполнена на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (210х297 мм). Цвет шрифта должен быть черным. Гарнитура шрифта основного текста — «Times New Roman» или аналогичная, кегль (размер) 14 пунктов. Размеры полей (не менее): правое — 15 мм, верхнее, нижнее — 20 мм, левое – 30 мм. Формат абзаца: полное выравнивание («по ширине»), отступ — 8–12 мм, одинаковый по всему тексту. Межстрочный интервал в основном тексте – полуторный. В иллюстративном материале межстрочный интервал может быть одинарным.

Каждый абзац должен начинаться с красной строки. Отступ абзаца – 12,5 мм от левой границы текста. Каждый абзац должен содержать законченную мысль. Слишком крупный абзац затрудняет восприятие смысла и свидетельствует о неумении четко излагать мысль.

При печати работы необходимо установить запрет «висячих строк», то есть не допускается перенос на новую страницу или оставление на предыдущей странице одной строки абзаца, состоящего из нескольких строк. Следует избегать также оставления на последней строке абзаца одного слова или даже части слова. В этом случае лучше изменить формулировку предложения так, чтобы на последней строке абзаца оставалось не менее трех-четырех слов.

Допускается выделение заголовков глав, параграфов, разделов жирным шрифтом. Не допускается использование подчеркивания в заголовках. Не допускается также использование двух и более типов выделения в заголовках (например, курсив и жирный шрифт, курсив и другой цвет, отличный от основного текста). Не допускается также перенос слов в заголовках глав и параграфов.

Объем основной части работы (ответы на вопросы) — не более 15 страниц. 

Использованные в процессе работы литературные источники указываются в конце контрольной работы. В тексте основной части должно быть, по меньшей мере, 5 ссылок на источники.

Порядок указания источников следующий:

- законодательные акты,

- указы Президента РФ, постановления Правительства РФ,

- нормативные акты, 

- учебники, монографии, диссертации и т.п.,

- статьи из периодических изданий,

- справочники.

Внутри каждого подраздела списка литературные источники располагаются в алфавитном порядке (авторов или названий).

Все источники должны быть пронумерованы арабскими цифрами (сквозная нумерация по всему списку литературы). 

Ссылка на источник в тексте реферата приводится в квадратных скобках с указанием номера из списка литературы, например: «...в учебнике [2] дается такое определение...». Необходимо также при ссылке на источник указывать соответствующую страницу издания, которая цитируется в работе: «...в учебнике [2, с.12] дается такое определение ...». 

Недопустимо заимствование текста из литературных источников без ссылки на автора цитаты.

Старший преподаватель кафедры «Экономика»


Титов К.М.  

